МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

ГИМНАЗИЯ № 2 Г. РАМЕНСКОЕ
ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА

НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

г. Раменское
Содержание программы

	1. 
	Пояснительная записка
	3

	2. 
	Планируемые результаты освоения основной образовательной программы (ООП) и система оценки достижений ученик
	8

	3. 
	Учебный план на 2011/12 учебный год
	12

	4. 
	Программа формирования универсальных учебных действий
	13

	5. 
	 Программы отдельных учебных предметов и курсов                                                                                                         
	19

	6. 
	Программа духовно-нравственного и социального  воспитания 
	24

	7. 
	Программа формирования ценности здоровья и здорового образа жизни
	34

	8. 
	Интеллектуально-коррекционная  программа 

Курс «Развитие творческого мышления»
	39

	9. 
	Система оценки достижения планируемых результатов
	42


1. Пояснительная записка


Актуальность  Программы. В современном мире происходят изменения, связанные с высокими темпами обновления знаний, технологий, информации. Мир становится целостным и многополярным одновременно. В настоящее время в России идет становление новой системы образования, ориентированного на вхождение в мировое образовательное пространство. Существенно меняется  и образовательная парадигма:  предлагаются иные подходы к содержанию, технологиям, педагогической теории и практике.

   Содержание образования обогащается новыми процессуальными умениями, развитием способностей  оперировать информацией, творческим решением проблем науки и рыночной практики, умением работать в группе, делать осознанный выбор и нести ответственность за этот выбор.


Это согласуется с фундаментальными целями образованиями, сформулированными в документах ЮНЕСКО.


Главные задачи образования – это научить получать знания (научить учиться), научить работать и  зарабатывать  (учение для труда), научить жизни (учение для бытия),  научить  жить вместе (учение для совместной жизни).

Этому надо учить, начиная со ступени начального общего образования.

Необходимость принятия данной образовательной программы вызвана также переходом к новым ФГОС,  основу которых составляет системно- деятельностный подход,  развитие личности ученика, формирование у него способности к самореализации и саморазвитию. 

 
Умение учиться, познавать и преобразовывать мир, ставить проблемы, искать пути их решения, учиться сотрудничать с другими людьми на основе уважения и равноправия составляют основу личностного развития обучающегося.


Данная образовательная программа  сохраняет преемственность с Программой развития гимназии, образовательной программой основной и  профильной школы, отвечает целям и задачам, изложенным в президентской инициативе «Наша новая школа», целям образования  Московской области и Раменского муниципального района. Составлена на основе новых ФГОС.

Спецификой гимназии является сложившаяся система преемственности предшкольной и начальной школьной подготовки, особенности контингента  обучающихся и многолетняя работа в эксперименте « Модернизация образования: перспективные разработки». Это позволило теоретически проработать и практически апробировать материал, касающийся компетентностного подхода к образованию, идея  которого была  заложена в стандарты нового поколения (система формирования УУД). 

Общие цели образования в гимназии  
1. Научить обучающихся


- организовывать свою деятельность – определять ее цели и задачи, выбирать средства  реализации и применять их на практике, взаимодействовать с людьми в поликультурном пространстве, оценивать достигнутые результат;

- объяснять явления действительности, выделять их существенные признаки, оценивать их значимость;


- ориентироваться в мире социальных, нравственных  и эстетических ценностей;


- решать проблемы, связанные с выполнением человеком определенной социальной роли  (ученика, избирателя, производителя, работника, семьянина);
2. Сформировать ключевые компетентности, позволяющие решать проблемы в различных областях жизни (профессиональной, социальной, бытовой, познавательной), способность действовать в ситуации неопределенности.
3. Подготовить к обучению в системе высшего профессионального образования  и к осознанному выбору профессии.

4. Сформировать способности к самообразованию, самопознанию, саморазвитию.

Цели образования  первой ступени

Сформировать базовые навыки самообразования, самоорганизации, самоопределения, обеспечивающие готовность к освоению содержания основного и полного общего среднего образования, раскрытие интеллектуальных и творческих возможностей личности учащихся.
Задачи

1. Формирование предметных, метапредметных и  личностных учебных умений, обеспечивающих продолжение образования в основной и профильной школе.
2. Сформировать первоначальные навыки самостоятельной работы и умения учиться.
3. Воспитание толерантности и ценностного отношения к человеку, принятие многообразия мира.

4. Сформировать первоначальные навыки работы с информацией.

5. Формирование здорового образа жизни.

Принципы и подходы к организации образовательного процесса.  
Источником составления программы явились достижения российской педагогики,  дидактики и психологии: теория развивающего обучения В.В. Давыдова, психологическая теория личности Л.С. Выготского, теория деятельности А.Н. Леонтьева, проектирования образовательных систем В.Ильина, теория контекстного обучения А.А. Вербицкого, современные идеи компетентностного обучения, изложенные в трудах А.В Хуторского, О.Е. Лебедева, С.А. Щенникова,  материалы для опытно-экспериментальной работы школ, подготовленные Национальным фондом подготовки кадров и институтом новых технологий образования, концепция циклов обучения Колба - Фрая.

В основе организации образовательного процесса лежит компетентностный подход к образованию,  основу которого составляет формирование ключевых компетентностей, т.е. совокупности умений и навыков (УУД), которые позволяют действовать в ситуации неопределенности и решать проблемы в различных областях жизни – учебной, профессиональной, социальной, бытовой и т.д.
Принципы.


Принцип развития. На первый план выдвигается развитие личности обучающегося.  Результатом становится не сумма знаний, усвоенных учащимся, а « шаг»  в развитии его личности. Развитие рассматривается как приращение, который  ученик получает в результате действий в зоне «актуального»   развития, что позволяет действовать ему в зоне «ближайщего развития».


Принцип проблемности. Материал подается как проблема. Содержание предметов подобранно таким образом, что позволяет организовать частично-поисковую и исследовательскую деятельность обучающихся.

Принцип системно-деятельностного подхода. Позволяет организовать обучение и внеурочную деятельность учащихся через пространство интерактивной и активной деятельности.


Принцип гуманизации и культуросообразности.  В центр поставлена личность ученика, соответствие программы культурным ценностям  страны, Московской области и города. Значительное внимание придается умению жить в поликультурном пространстве, пониманию другого человека, толерантным отношениям.


Принцип преемственности. Преемственность в обучении в системе дошкольной подготовки и начальной школы, основного и профильного образования.

Принцип интеграции. Предусматривает интеграцию отдельных дисциплин (Изо и художественный труд, Окружающий мир и интеграцию содержания и способов действий (организация деятельности учащихся на уроке, практическая направленность обучения, проектная деятельность).


Принцип холизма (целостности). Учебно-воспитательный процесс (урочная и внеурочная деятельность)  рассматриваются как целостный процесс, в котором происходит формирование УУД и развитие способностей учащихся.
Условия реализации основной образовательной программы начальной школы
Кадровый потенциал. Гимназия укомплектована   высокопрофессиональными кадрами. 15 из 16 учителей начальной школы имеют высшее профессиональное образование. 4 руководителя кружка работают по авторским программам, имеют наработки в сфере духовно-нравственного и эстетического воспитания. Учителя несколько лет работали в эксперименте по модернизации образования, все принимали участие в работе районной школы-лаборатории, в апробировании УМК по курсу «Учимся договариваться» и «Учимся принимать решение».  Все прошли курсовую переподготовку по стандартам второго поколения.
Материально-техническая база

16 кабинетов  оборудованы 
· компьютерами, 
· м/ м проекторами, 

· аудио и видеотехникой, 

· имеются все необходимые таблицы, пособия, аудио и видеотека,

· все кабинеты в гимназии имеют выход в Интернет, 
· кабинеты укомплектованы необходимыми УМК, соответствующими возрастным особенностям учащихся.

Начальная школа располагается в отдельном блоке, с отдельным выходом и раздевалкой. В гимназии имеется спортивный зал, спортивная площадка, актовый зал на 200 мест, столовая на 144 посадочных места, медицинский, процедурный и стоматологические кабинеты, библиотека, укомплектованная необходимыми учебниками, учебными пособиями, художественной литературой.

Финансовые ресурсы.  Финансирование осуществляется по нормативам гимназии. Имеются бюджетные и внебюджетные средства, которые идут на укрепление учебно-материальной базы, работу с одаренными детьми, на финансирование Программы развития.

Использование современных педагогических технологий. В гимназии разработаны и используются технологии развития критического мышления через письмо и чтение, групповой работы в начальной школе, частично- поисковая методика, проектная деятельность,  коммуникативные и информационные технологии, модульная технология, технология циклов обучения Колба - Фрая.  Свыше 90% учителей используют в работе новые педагогические технологии.
Образовательная среда.    Личностно ориентированное образование, в основе которого лежит органическое слияние учебной и воспитательной среды, создание условий для развития личности  ребенка  и раскрытия его способностей через учебную систему и систему кружков - музыкально- эстетической студии, ИЗО- студии, спортивных секций – Ушу, каратэ. И др.,  что создает условия для внеурочной деятельности учащихся. Участие родителей и детей в проектировании и создании социальной среды.
Общая характеристика программ
	Учебная деятельность
	Внеурочная деятельность



	Программы  по учебным предметам: русский язык, литературное чтение, математика, окружающий мир, музыка, технология, ИЗО и художественный труд, реализуемый в гимназии составляют УМК «Школа XXI века»:
- Иванов С.В., Евдокимова О.А., Кузнецова М.И. «Русский язык» 
- Ефросинина Л.А «Литературное чтение».

- Виноградова Н.Ф. «Окружающий мир».
- Лутцева Е.А «ИЗО и художественный труд».

«Математика» - программа
Л.Г Петерсон.

 (далее указывается перечень программ и УМК - учебники по основным предметам, тетради на печатной  основе, терминологические словари, комплекты таблиц, цифровые образовательные ресурсы, методические пособия для учителей и родителей.
	В гимназии реализуются дополнительные программы предметной направленности – игровой русский язык, занимательная математика, работа с текстом. Программы проектной деятельности. «Шахматы», «Театр хоровой музыки
 «Сюрприз», «Юный художник», кружок социальной и духовно-патриотической направленности
 «Учимся договариваться» (1-2 классы), «Учимся принимать решения» (3-4 классы).
Программа интеллектуального развития Гатанова Ю. Б.
Для одаренных детей предусмотрено обучение по индивидуальной образовательной программе.



Образовательная программы гимназии адресована – учителям, учащимся, родителям, администрации гимназии для контроля и коррекции деятельности.
2. Планируемые результаты освоения основной образовательной программы (ООП) и система оценки достижений ученика.


Требования, определенные ООП, отвечают требованиям, прописанным в ФГОС.


Планируемые результаты представляют собой  систему обобщенных личностно ориентированных целей образования, допускающих дальнейшее уточнение и конкретизацию.


В соответствии с системно-деятельностным подходом, составляющим методологическую основу требований Стандарта, содержание планируемых результатов описывает и характеризует способы действий с учебным материалом, позволяющие обучающимся  успешно решать познавательные и проблемные задания максимально приближенные к реальным практическим ситуациям. 
Система планируемых результатов

 
1. Овладение  учащимися, опорным материалом, служащим основой для последующего обучения.

2. Овладение учащимися УУД  (познавательными, регулятивными, коммуникативными, личностными).


3. Личностное приращение ученика («шаг» в его развитии на основе выделения достигнутого уровня развития («зона актуального развития» ) и ближайшей перспективы («зоны ближайшего развития»).

Система планируемых результатов связана с оценкой возможностей овладения учащимися учебными действиями на уровне соответствующем зоне ближайшего развития в отношении знаний, расширяющих и углубляющих систему опорных знаний. 

 Планируемые  результаты описываются в предметной и  междисциплинарной программах в разделе: Выпускник научится.
Выпускник научится:
	Результаты
	Предметные*
	Метапредметные личностные

	Познавательные УУД
	Воспринимать и анализировать сообщения и важнейшие их компоненты – тексты, 
использовать знаково-символические средства

 Овладеть  действием моделирования, логическими действиями и операциями, включая общие приемы решения задач
	Осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы, энциклопедий, справочников (включая электронные, цифровые), в том числе в Интернете. Осуществлять запись
(фиксацию) выборочной информации об окружающем мире и себе самом.
Использовать знаково-символические средства и схемы для решения задач.

Строить сообщения в устной и письменной форме.

Владеть различными способами решения задач.

Владеть основами смыслового восприятия художественных и познавательных текстов, основами первоначального анализа, синтеза, сравнения и др.

Устанавливать аналогии.

Владеть рядом общих приемов решения задач

	Коммуникативные УУД
	Приобретать умения учитывать позицию собеседника.
Организовывать и осуществлять сотрудничество и кооперацию с учителем и сверстниками.
Адекватно воспринимать и передавать информацию.

Отображать предметное содержание и условия деятельности в сообщениях, важнейшими компонентами которых являются тексты


	Использовать речевые средства в процессе коммуникации, строить монологические высказывания, используя ИКТ.
Учитывать разные мнения и позицию партнера в общении и взаимодействии.

Формулировать собственное мнение и позицию.

Договариваться и приходить к общему решению.

Задавать вопросы.

Использовать речь для регуляции своего действия

Овладеть основами первичной коммуникации.

Научиться использовать речевые средства для решения коммуникативных задач

	
	Овладеть всеми типами учебных действия, направленных на организацию своей работы.
Уметь принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в ее выполнение.
	Принимать и сохранять учебную задачу.
Планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей.

Осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату.

Оценивать правильность выполнения действий.

Адекватно воспринимать предложения и оценку учителя.
Различать способ и результат действия.

Вносить необходимые коррективы в действия.



	Личностные УУД
	У выпускника будет сформирована внутренняя позиция обучающегося, адекватная мотивация учебной деятельности, включая учебные и познавательные мотивы, ориентация на моральные нормы  и их выполнение.
	У выпускника будет сформирована  внутренняя позиция на основе положительного отношения к гимназии,
мотивационная основа учебной деятельности,
учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу, способность к самооценке, основы гражданской идентичности, осознание  «Я» как члена семьи, социума, гражданина России, осознание ответственности,  ориентации в нравственном содержании своих поступков и поступков других людей, знание основных моральных норм, развитие этических чувств, эмпатии.




* Предметные результаты прописываются в конкретных программах 
3. Учебный план на 2011/12 учебный год
(5-дневная учебная неделя)

	Предмет/класс
	1 а б в г д
	2 а б в г
	3 а б в г
	4 а б в г



	Русский язык
	4
	4
	4
	4

	Литературное чтение
	4
	4
	3
	3

	Иностранный язык
	
	2
	2
	2

	Математика
	4
	4
	4
	4

	Окружающий мир

(человек, природа, общество)
	2
	2
	2
	2

	Музыка
	1
	1
	1
	1

	ИЗО и художественный труд
	2
	2
	2
	2

	Физическая культура
	3
	3
	3
	3

	Технология (информатика и информационные технологии)
	
	
	1
	1

	Итого:
	20
	22
	22
	22

	Предельно допустимая нагрузка при 5-дневной неделе
	20
	22
	22
	22

	Внеурочная деятельность
	10
	
	
	

	Предметные кружки
	3
	
	
	

	Театр хоровой музыки «Сюрприз»
	2
	
	
	

	Духовно-нравственное воспитание и социальная работа
	
	
	
	

	Курс «Учимся договариваться»
	1
	
	
	

	Спортивные кружки
	2
	
	
	

	Проектная деятельность
	1
	
	
	

	Изостудия
	1
	
	
	


Работа с текстом и информацией начинается в 1-2 классах и продолжается во 3-4 классах с  использование ИКТ и компьютера.
4. Программа формирования универсальных учебных действий

Цель программы -  формирование универсальных учебных действий (УУД) как систему действий учащихся, обеспечивающих возможность учиться, культурную идентичность, социальную компетентность, первоначальную способность к различным видам деятельности, как основы формирования ключевых компетентностей в будущем.

Условия формирования УУД

В предметных областях в зоне ближайшего развития обучающихся через систему заданий и технологий формирования КК.

Во внеурочной  деятельности через систему деятельностных и междисциплинарных занятий.


Через личностный опыт учащихся, систему творческих занятий.

Личностные УУД позволят ребенку выработать жизненную позицию в отношении мира, окружающих людей (ценностно-смысловая ориентация).

Познавательные УУД  позволяют ребенку выделить учебную цель, определить действия, оценить их эффективность и результативность (общеучебные  и логические умения, постановку  и  решение проблем).

Коммуникативные УУД  дают возможность учитывать позицию собеседника, уважать иную точку зрения, уметь доказывать и обосновывать свою точку зрения (социальная  компетентность).
Регулятивные УУД  обеспечивают возможность самостоятельно учиться, ставить цели, планировать свою деятельность, контролировать процесс достижения результата, корректировать свои действия и оценивать их успешность ( организация самостоятельной деятельности учащихся).


Ожидаемые результаты программы   - Сформированные УУД на начальной ступени обучения и подготовка к успешному образованию в основной школе.

Программы по внеурочной деятельности
Кружок «Умники и умницы»
         Цель данного курса: развитие познавательных способностей учащихся  на основе системы развивающих занятий.

         Основные задачи курса:

1. развитие мышления в процессе формирования основных приемов мыслительной деятельности: анализа, синтеза, сравнения, обобщения, классификации, умение выделять главное, доказывать и опровергать, делать несложные выводы;

2. развитие психических познавательных процессов: различных видов памяти, внимания, зрительного восприятия, воображения;

3. развитие языковой культуры и формирование речевых умений: четко и ясно излагать свои мысли, давать определения понятиям, строить умозаключения, аргументировано доказывать свою точку зрения;

4. формирование навыков творческого мышления и развитие умения решать нестандартные задачи;

5. развитие познавательной активности и самостоятельной мыслительной деятельности учащихся;

6. формирование и развитие коммуникативных умений: умение общаться и взаимодействовать в коллективе, работать в парах, группах, уважать мнение других, объективно оценивать свою работу и деятельность одноклассников;

7. формирование навыков применения полученных знаний и умений в процессе изучения школьных дисциплин и в практической деятельности.

Задачей предлагаемого курса является именно развитие познавательных способностей и общеучебных умений и навыков, а не усвоение каких-то конкретных знаний и умений.

Данный курс состоит из системы тренировочных упражнений, специальных заданий, дидактических и развивающих игр. На занятиях применяются  занимательные и доступные для понимания задания и упражнения, задачи, вопросы, загадки, игры, ребусы, кроссворды  - то, что привлекательно для младших школьников. 

Основное время на занятиях занимает самостоятельное решение детьми поисковых задач. Благодаря этому у детей формируются умения самостоятельно действовать, принимать решения, уп​равлять собой в сложных ситуациях.
На каждом занятии проводится коллективное обсуждение решения задачи определенного вида. На этом этапе у детей формируется такое важное качество, как осознание собственных действий, самоконтроль, возмож​ность дать отчет в выполняемых шагах при решении задач любой трудности.
На каждом занятии после самостоятельной работы проводится коллективная проверка решения задач. Такой формой работы создаются условия для нормализации самооценки у всех детей, а именно: повышения самооценки у детей, у которых хорошо развиты мыслительные процессы, но учебный материал усваивается в классе плохо за счет отсутствия, например, внимания. У других детей может происходить снижение самооценки, потому что их учебные успехи продиктованы, в основном, прилежанием и стара​тельностью,
В курсе используются задачи разной сложности, поэтому слабые дети, участвуя в занятиях, могут почувствовать уверенность в своих силах .
   Ребенок на этих занятиях сам оценивает свои успехи. Это создает особый положительный эмоциональный фон: раскованность, интерес, желание научиться выполнять предлагаемые задания.

      Задания построены таким образом, что один вид деятельности сменяется другим, различные темы  и формы подачи материала активно чередуются в течение урока. Это позволяет сделать работу динамичной, насыщенной и менее утомляемой.

    В системе заданий реализован принцип «спирали», то есть возвращение к одному и тому же заданию, но на более высоком уровне трудности. Задачи по каждой из тем могут быть включены в любые занятия другой темы в качестве закрепления. Изучаемые темы повторяются в следующем учебном году, но даются с усложнением материала и решаемых задач. 

Кружок «Проектная деятельность» 

Основной целью внеурочной деятельности можно считать реализацию детьми своих способностей и потенциала личности.

К важным целям обучения, которым целесообразно уделить дополнительное внимание, можно отнести:


1. формирование коммуникативных навыков (партнерское общение);


2. формирование навыков организации рабочего пространства и использования рабочего времени;


 3. формирование навыков работы с информацией (сбор, систематизация, хранение, использование);


 4. формирование умения оценивать свои возможности, осознавать свои интересы и делать осознанный выбор.


Для включения информационной деятельности в проектную деятельность в полном объеме необходимо предусматривать специальные организационные приемы.

К таким приемам относятся:


1) одновременная работа над разными проектами по одной теме (это позволяет создать мотивацию для поиска разнообразных сведений по одной и той же теме);


2) включение в перечень этих проектов одного коллективного информационного проекта – создание энциклопедии или тематической картотеки.


В результате проектная деятельность предваряется необходимым этапом – работой над темой, в процессе которой детям предлагается собирать самую разную информацию по общей теме. При этом дети сами выбирают, что именно они хотели бы узнать в рамках данной темы. В процессе работы над темой поиск информации не мотивирован исключительно потребностями проектной деятельности, а определяется интересами детей. При дальнейшей работе над проектами составленная общая энциклопедия или картотека может служить одним из основных источников информации по теме. Дети на собственном опыте знакомятся с организацией информации: как расположить материал и какими ссылками его дополнить, чтобы легко можно было находить ответы на новые информационные запросы.


Основные этапы внеурочной проектной деятельности.

· Выбор темы.

· Сбор сведений.

· Выбор проектов.

· Реализация проектов.

· Презентации.


Работа над темой и проектная деятельность позволяют связывать урочную и внеурочную деятельность детей в единое целое.  
    Современная школа  требует развития новых способов образования, педагогических технологий, имеющих дело с индивидуальным развитием личности, творческой инициативой, навыка самостоятельности. Акцент переносится на воспитание подлинно свободной личности, формирование у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, чётко планировать действия, быть открытыми для новых контактов и связей.                       Курс «Юный  исследователь» является одной из таких форм. 

       Программа  курса направлена на формирование у учащихся умения поставить цель и организовать её достижение, на формирование креативных качеств – гибкость ума, терпимость  к противоречиям, критичность, наличие своего мнения, коммуникативных качеств.

       Актуальность программы  курса обусловлена тем, что знания и умения, необходимые для организации учебно-исследовательской деятельности, в будущем станут основой для реализации учебно-исследовательских проектов в среднем и старшем звене школы.  Программа курса  позволяет реализовать компетентностный, личностно ориентированный, деятельностный подходы.

Кружок «Занимательная грамматика»

Начальная школа призвана заложить основы гармоничного развития учащихся, обеспечить формирование прочных навыков грамотного письма, развитой речи.                                              
                                                              
Курс «Занимательная грамматика» занимает важное место в решении практических задач, которые состоят в том, чтобы научить детей правильно и грамотно писать, обогатив речь учащихся, дать начальные сведения по русскому языку, обеспечить разностороннее развитие школьников.                                                                                                                                                          
Курс изучения «Занимательной грамматики» для учащихся 1-4-х классов ставит следующие задачи:                                   

· развитие интереса к русскому языку как учебному предмету;

· расширение и углубление программного материала;

· воспитание любви к великому русскому языку;

· пробуждение потребности у учащихся к самостоятельной работе над познанием родного языка и над своей речью;

· совершенствование языкового развития (устного и письменного) младших школьников.                                                                                       Организация деятельности младших школьников на занятиях основывается на следующих принципах:

· занимательность;

· научность;

· сознательность и активность;

· наглядность;

· доступность;

· связь теории с практикой;

· индивидуальный подход к учащимся.


Включение элементов занимательности является обязательным для занятий с младшими школьниками. Вместе с тем широкое привлечение игровых элементов не должно снижать обучающей, развивающей, воспитывающей роли занятий по «Занимательной грамматике».                           
В отборе материала к занятиям учитель должен ориентироваться на связи с программным материалом по русскому языку, учитывая необходимость осуществления преемственности между начальным и средним звеном.                                                                                                                   
Программа данного курса позволяет показать учащимся, как увлекателен, разнообразен, неисчерпаем мир слова, мир русской грамоты. Это имеет большое значение для формирования подлинных познавательных интересов как основы учебной деятельности. В процессе изучения грамматики школьники могут увидеть “волшебство знакомых слов”; понять, что обычные слова достойны изучения и внимания. Воспитание интереса к “Занимательной грамматике” должно пробуждать у учащихся стремление расширять свои знания по русскому языку, совершенствовать свою речь.                                                                                                                                                      
Знание русского языка создает условия для успешного усвоения всех учебных предметов. Без хорошего владения словом невозможна никакая познавательная деятельность. Поэтому особое внимание на занятиях «Занимательной грамматики» следует обращать на задания, направленные на развитие устной и письменной речи учащихся, на воспитание у них чувства языка. Воспитательные возможности русского языка как учебного предмета будут реализованы в большей мере, если усилить работу по воспитанию у младших школьников этических норм речевого поведения.                                                                                                                                    
Работу по воспитанию этики общения целесообразно вести с младшими школьниками, начиная с первого года обучения. Для этого на занятиях необходимо использовать ролевые игры. Работу по воспитанию правильного речевого поведения целесообразно проводить на всех занятиях. Кроме того, курс «Занимательная грамматика» позволяет работать не только над фонемами, частями речи, но и развитием правильной речи.


Содержание и методы обучения «Занимательной грамматики» содействуют приобретению и закреплению школьниками прочных знаний и навыков, полученных на уроках русского языка, обеспечивают единство развития, воспитания и обучения.

5. Программы отдельных учебных предметов и курсов
Характеристика программ образовательной системы «Начальная школа XXI века» (под редакцией Н.Ф. Виноградовой)
В основе системы лежит целостная концепция начального образования, где каждый учебный предмет в соответствии со своей спецификой и особенностями направлен на достижение главной цели - полноценного индивидуального развития каждого ребенка и его успешного обучения. Ведущей идеей является реализация одного из возможных путей модернизации на​чального образования, раскрытие новых подходов к целям, содержанию и методике обучения младших школьников в начальной школе. 
В данном учебно-методическом комплекте реализован основной принцип обучения: начальная школа должна быть природосообразной, то есть соответствовать потребностям детей этого возраста (в познании, общении, в разнообразной продуктивной деятельности), учитывать типологические и индивидуальные особенности их познавательной деятельности и уровень социализации.

Учебно-методический комплект позволяет успешно решать одну из приоритетных задач начального образованная — формирование основных компонентов  учебной деятельности. В содержании и структуре обучения отражены новые подходы к развитию контролирующей и оценочной деятельности учащихся (рубрика «Проверь себя», задания «Сравни свой ответ с текстом», «Найди ошибки» и др.).
Обновление начальной школы означает усиление внимания к творческой  деятельности учащихся, основанной на инициативе и самостоятельности каждого школьника. 

Развитие творчества авторы тесно связывают с совершенствованием такого психического процесса, как воображение, поэтому в учебно-методическом   комплекте разработана система использования ролевой игры в обучении , которая дает возможность развивать различные  грани ролевого  поведения, а значит воображение и творчество ученика. 
Комплект учебников «Начальная школа XXI  века» реализует в образовательном процессе право ребенка на свою индивидуальность. Все средства обучения содержат материал, который позволяет учителю учесть индивидуальный темп и успешность обучения каждого ребенка, а также уровень его общего развития. В учебно-методическом комплекте представлена система работы учителя начальной школы по устранению причин трудностей, возникающих у младшего школьника в процессе изучения различных предметов.

Особое внимание авторы уделяют созданию особой эмоционально-положительной атмосферы обучения младших школьников, развитию учебной инициативы и самостоятельности. 
Каждый предмет  вносит свой вклад в реализацию изложенных положений. Направленность процесса обучения прежде всего на формирование у младших школьников важнейшего новообразования этого возрастного периода-умения учиться является основой интеграции двух: традиционно разных учебных предметов: Обучения  грамоте (чтение и письмо) и математики в единый курс «Грамота» (первое полугодие первого года обучения). Автор: Журова Л.Е.

Дети учатся учиться и при этом овладевают знаниями в области родного языка и математики. Методика обучения грамоте исходит из возрастных особенностей шестилетних первоклассников и специально ориентирована на интенсивное развитие наглядно-образного мышления с помощью построения и использования пространственных моделей, а также постепенный переход детей от игровой деятельности к ведущей деятельности младшего школьника — учебной.

 Именно этим объясняется длительный подготовительный период, обеспечивающий, в том числе, и адаптацию детей к школьному обучению.   Важнейшим принципом построения курса «Грамота» является дифференцированный подход к  обучению, который реализуется с помощью заданий разного уровня сложности, направленных на решение одних и тех же учебных задач.

Новизна подходов к построению курса «Русского языка » (автор программы С.В.Иванов) заключается в том, что он является первым этапом непрерывного лингвистического образования учащихся: учебный материал излагается не концентрически, а линейно, реализуя научный подход к анализу языковых явлений.

Курс «Русский язык» состоит из трех взаимосвязанных, но самостоятельных блоков: «Как устроен наш язык» (знакомство с основными лингвистическими знаниями), «Правописание» (формирование грамотного письма)  «развитие речи» (развитие речи учащихся). Эти блоки являются одновременно структурными единицами учебника и представляют собой объединение уроков, реализующих определенную цель обучения.

Главной идеей «Литературного слушания», являющегося частью курса «Литературное чтение» (авторы: Л.А.Ефросинина, М.И. Оморокова), является углубление процесса восприятия художественного произведения, поддержка и развитие интереса к чтению в тот период, когда сам школьник еще недостаточно владеет навыком самостоятельного чтения (1 год обучения). Исходя из этого, уроки литературного слушания решают не столько дидактические задачи, связанные с детальным «препарированием» текста, сколько развивают оценочные суждения первоклассников и умение анализировать эмоциональные состояния, вызванные слушанием конкретного произведения. 
 Конструирование курса «Литературное чтение» подчинялось приоритетной задаче — углублению интереса к чтению и литературе, осознанию учеником значения читательской деятельности как средства успешности развития человека, формирование умений работать с произведениями разного жанра, вида и стиля. Исходя из этого, обновление содержания  курса шло за счет расширения круга классических и современных произведений, при литературном анализе которых особое внимание уделялось сравнению  произведений разных авторов, жанров и тематики, а также моделирующей деятельности учащихся.
Программа «Изобразительное искусство и художественный труд» (авторы: Л. Г. Савельева, Е. А. Ермолинская)


Главная задача программы - духовное развитие личности  учащихся через единство и взаимодействие искусства с жизнью. Выделены три  способа художественного освоения действительности: изобразительный, декоративный и конструктивный. Блоково-тематическое построение содержания от «родного порога в мир общечеловеческой культуры», принцип повтора и возврата в процессе погружения в искусство, увлеченность искусством, синтез искусств.


Программа «Музыка» (авторы: Е. Д.Критская, Г. П. Сергеева,
Т. С. Шмагина)
В основе программы лежит художественно-педагогическая концепция  Д.Б.Кабалевского, где урок музыки практикуется как урок искусства, нравственным стержнем которого является художественно-педагогическая идея, увлеченность, триединство деятельности, опора на художественную культуру.
Программа «Окружающий мир» (Авторы: Виноградова Н.Ф. и др.) 


Отличительная особенность конструирования курса «Окружающий мир» -  интегрированный и культурологический характер,  что позволяет учитывать   особенности  восприятия   младшими  школьниками  окружающего мира , развивать их общую культуру, эрудицию, творческие способности. Основанием для интеграции природоведческих и обществоведческих знаний явилось рассмотрение места и роли человека в природе и обществе, а ведущей идеей  обновления содержания — отбор наиболее актуальных для ребенка знаний, позволяющих формировать его готовность к разнообразному взаимодействию с окружающим миром. В методике обучения преобладает поисковая и творческая деятельность: дети поставлены в условия, когда могут самостоятельно добывать знания, применять их в нестандартных ситуациях, размышлять, фантазировать,   играть
Изучение Окружающего мира позволяет достичь личностных, предметных и метапредметных результатов обучения, т. е. реализовать социальные и образовательные цели естественно-научного и обществоведческого образования младших школьников.
Программа «Математика» (автор Петерсон Л. Г.) 
Основными целями программы  являются формирования у учащихся основ умения учиться, развитие их мышления, качеств личности, интереса к математике, создание для каждого ребенка возможности высокого уровня математической подготовки

Содержание курса строится на системно-деятельностном подходе.

 В результате освоения предметного содержания курса математики у учащихся должны сформироваться как предметные, так и общие учебные умения, а также способы познавательной деятельности.
     Программа по английскому языку «Английский с удовольствием» (авт. Биболетова М.З., Динесенко О.А., Турбаева Н.Н.) реализуется во 2-4 классах начальной школы и соответствует Базисному учебному плану 2004г. Программа нацелена на комплексную реализацию личностно-ориентированного, деятельностного, коммуникативно-когнитивного и  социокультурного подходов к обучению иностранному языку.

     Личностный смысл содержания программы, ее практическая направленность выражается в учете возрастных особенностей младших школьников, их интересов, возможностей и потребностей. Это реализуется в отборе предметного содержания речи, которое соотносится с реальными проблемами и сферами общения.
  Программа «Технология» (автор: Е.А. Лутцева)
    Курс носит интегрированный характер. Интеграция заключается в знакомстве с различными сторонами материального мира, объединенными общими закономерностями, которые обнаруживаются в способах реализации человеческой деятельности, в технологиях преобразования сырья, энергии, информации. Задачи курса:

-развитие личностных качеств (активности, инициативности, воли, восприятия, образного и образно-логического мышления, речи) и творческих способностей (основ творческой деятельности в целом и элементов технологического и конструкторского мышления в частности);

-формирование общих представлений о мире, созданном умом и руками человека, о взаимосвязи человека с природой – источником не только сырьевых ресурсов, энергии, но и вдохновения;

-воспитание экологически разумного отношения к природным ресурсам, умения видеть положительные и отрицательные стороны технического прогресса, уважения к людям труда;

-овладение детьми элементарными обобщенными технико-технологическими знаниями.
Программа «Физическая культура» (автор: В. И.Лях)

Настоящая комплексная программа включает в себя содержание основных форм физической культуры в 1-4 классах, составляющих целостную систему физического воспитания в общеобразовательной школе. Программа состоит из четырех взаимосвязанных частей: уроки физической культуры, физкультурно-оздоровительные мероприятия в режиме учебного и продленного дня, внеклассная работа, физкультурно-массовые и спортивные мероприятия. Программа решает следующие задачи: укрепление здоровья, содействие нормальному физическому развитию; обучение жизненно важным двигательным умениям и навыкам; развитие двигательных способностей; приобретение необходимых знаний в области физкультуры и спорта; воспитание потребности и умения самостоятельно заниматься физическими упражнениями, сознательно применять их в целях отдыха, тренировки, повышения работоспособности и укрепления здоровья; содействие воспитанию нравственных и волевых качеств, развитию психических процессов и свойств личности.

В основу всех учебных программ заложено формирование УУД
  6.  Программа духовно-нравственного воспитания
Цель программы: заложить основы для воспитания ответственного, инициативного и компетентного гражданина России.

Основу программы составляют указанные в Концепции духовно- нравственного воспитания ценности: патриотизм, социальная солидарность, гражданственность, семья, труд, природа и искусство, уважение к  наследию прошлого.

Особенности программы. Стержнем программы является курс «Учимся договариваться» 1- 2 классы, « Учимся принимать решения» (3- 4 классы), который апробирован в гимназии и рассчитан на 4 года обучения. В основе курса лежит деятельностный и междисциплинарный  подход  к обучению. Вокруг него выстраивается система курсов и подкурсов.

Значимая идея – диалог культур, первоначальные навыки экологической и экономической грамотности.
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Структура курса

Курс «Учимся договариваться» условно делится на три неравные блока: Я, ТЫ и МЫ. В первом блоке ребенок получает возможность вглядеться в свой внешний облик, задуматься о своем характере, о тех социальных ролях, которые он выполняет; осознать свои эмоции и выработать умение управлять ими; понять свою значимость для других людей и ее причины, – то есть ребенок получает возможность понять самого себя. Но изучая себя, он одновременно интенсивно знакомится с другими детьми, потому что каждый одноклассник на этих уроках рассказывает о себе. Более того, чем больше каждый узнает себя, чем лучше начинает осознавать свою единственность и уникальность, тем легче оказывается со временем понять, что каждый человек тоже уникален и единствен в своем роде и что его собственная ценность и ценность других детей определяется тем, что они способны сделать хорошего для других людей. Следовательно, в блоке Я, который по объему – самый большой, уже заложены идеи двух следующих блоков.


Уроки второго блока приводят ребенка к открытию, что всякий человек (в том числе данному ребенку не знакомый, чужой) для кого-то – свой, ТЫ; что всякий человек при этом для себя является личностью, то есть Я; что ТЫ и Я взаимосвязаны и взаимозависимы; что в душевном и духовном смысле личное богатство человека обусловлено тем, сколько людей воспринимают его личное Я как близкое им, родное для них ТЫ; что стать значимым ТЫ для других – непростое дело, требующее значительных осознанных усилий. Очевидно, что в этом блоке диалектическое соотношение понятий Я и ТЫ продолжает осваиваться детьми, дети уже очень близки к осознанию МЫ.


В блоке МЫ ребенок исследует те социальные группы, те объединения людей, в которые он сам непосредственно включен, которые для него наиболее значимы: свою семью и свой класс. Он приходит к мысли, что человеку хорошо в той семье и в том коллективе, где ценность МЫ не подавляет ТЫ и Я; где Я добровольно ограничивает себя ради ТЫ и МЫ; где люди умеют договариваться между собой. Соглашение о правилах совместной жизни, сформулированное, принятое, подписанное школьниками, становится содержательной точкой и эмоциональной вершиной всей работы в течение первого года.


Задача  учителя -  вызвать потребность детей договариваться в сложных коллизиях школьной жизни; использовать всякую возможностью обратить внимание детей на жизненную важность каких-то правил совместной жизни, общих для всех; поддерживать попытки школьников формулировать эти правила. 
Программа курса «В мире магии и волшебства» («Природа и художник»)

Приоритетная цель курса – развитие  культуры творческой личности школьника – обусловлена уникальностью и значимостью изобразительного искусства  как предмета, предполагающего эстетическое развитие ребёнка, воспитание духовно-нравственных ценностных ориентиров, уважения к культуре и искусству народов многонациональной России и других стран мира; формирование ассоциативно-образного мышления и интуиции. 


В результате изучения курса будут реализованы следующие задачи:
– развитие способности видеть проявление художественной культуры в реальной жизни: воспитание зрительской культуры (способности «смотреть и видеть» – культуры эстетического восприятия, формирование эмоционально-ценностного, неравнодушного отношения к миру природы, миру животных, миру человека, миру искусства); формирование социально-ориентированного взгляда на мир в его органическом единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий;

– овладение элементарной художественной грамотой – азбукой изобразительного искусства, совершенствование навыков индивидуальной творческой деятельности, умения сотрудничать, работать в паре, группе или коллективно, всем классом в процессе  изобразительной, декоративной и конструктивной деятельности;

– освоение первоначальных знаний о пластических искусствах, их роли в жизни человека и общества, формирование на доступном возрасту уровне  представлений о важных темах жизни, нашедших отражение в  произведениях живописи, графики, скульптуры, архитектуры и декоративно-прикладного искусства, приобщение к традициям многонационального народа Российской Федерации, к достижениям мировой  художественной культуры; 

– развитие умения использовать цвет, линию, штрих, пятно, композицию, ритм, объём и как средства художественного выражения в процессе работы с разными изобразительными материалами: карандаш, фломастеры, маркер, ручки, акварель, гуашь, пластилин, уголь, тушь, пастель,  цветная бумага и др., знакомство с языком изобразительного искусства. 


Программа «Природа и художник» рассчитана на четыре года обучения. Система  художественно-творческих занятий имеет концентрический принцип построения. Каждая новая ступень вбирает в себя содержание предыдущих, раскрывая его на новом уровне сложности:

1 класс – «Художник и природа родного края».

2 класс – «Художник и природа Земли в прошлом, настоящем и будущем».

3 класс – «Художник и природа разных стран мира».

4 класс – «Художник, природа и Я».


Структурной особенностью программы является блочно-тематическое планирование содержания занятий. Содержание каждого года основывается на четырёх блоках «Художник и мир природы», «Художник и мир животных», «Художник и мир человека», «Художник и мир искусства». Темы внутри каждого блока могут быть переставлены, педагог сам решает порядок их прохождения.


В основе реализации программы по изобразительному искусству лежит системно-деятельностный подход, который предполагает реализацию следующих принципов:


Принцип выбора индивидуальной образовательной траектории (личностно-ориентированное обучение). Личностная самореализация человека в художественном образовании возможна в условиях свободы выбора элементов творческой деятельности. Образная цель урока предстаёт как проблема, на решение которой нацеливается деятельность ученика. Создаваемая педагогом проблемная ситуация на занятии  способствует вариативности образовательного процесса. Каждый ученик ищет свой путь её решения. Педагог обеспечивает юного художника правом выбора темы творческой работы, темпа, форм её выполнения и защиты, поощряет собственный взгляд ребёнка на проблему, его аргументированные выводы и самооценки, создавая, таким образом, условия для реализации творческих возможностей школьника, помогает ему создать особую творческую среду для обязательной успешной деятельности.


Ученик начальной школы способен создать образовательный продукт и получить образовательное приращение, если он овладел основами творческой, когнитивной и организационной деятельности. Поэтому педагог не только предоставляет детям свободу выбора, но и учит их действовать осмысленно в ситуации выбора, вооружает необходимым деятельностным инструментарием, знакомит с азбукой и языком  изобразительно искусства. Чем большую степень включения ребёнка в конструирование собственного образования обеспечивает педагог, тем полнее оказывается  индивидуальная  творческая самореализация школьника.


Для реализации данного принципа учитель должен уметь, с одной стороны, понимать и обозначать собственный смысл образования по предмету, с другой, – допускать и поддерживать иные смыслы образования, которые могут быть у учащихся. Обсуждение на занятиях разных точек зрения и позиций, защита альтернативных творческих работ на одну тему учат толерантному отношению участников образовательного процесса к иным позициям и результатам, помогают им понять закон многообразия путей постижения цели. Кроме того, одновременная презентация школьниками разных работ по одному и тому же вопросу создает особую образовательную напряженность, побуждающую присутствующих к личному самодвижению и эвристичеcкому поиску решений. Способствует постепенному переходу от обучения к самообразованию.


Выстраиванию личной траектории развития каждого ученика способствуют:

– его самостоятельная работа на занятии изобразительным искусством под руководством педагога и дома (работа по собственному замыслу);

– работа в паре, в группе или выполнение коллективных работ (например, коллективного панно «Весна» или др.);  

– участие в организации и проведении интегративных занятий  (например, «Театр», «Танец» и др.) и праздников искусств,  участие в проектной интегративной деятельности

– участие в организации и проведении выставки результатов изобразительного творчества (групповая или персональная, передвижная или стационарная, одной картины или тематическая и т.п.);

– участие в реализации серии художественных проектов. 


Все эти формы организации художественно-творческой деятельности учеников начальных классов способствуют  укреплению связи между семьёй и школой, обеспечивают преемственность и перспективность обучения. 


Принцип продуктивности обучения. Главным ориентиром личностно-ориентированного обучения становится личный художественно-творческий опыт ученика, складывающийся из внутренних и внешних образовательных продуктов. Художественное развитие учащихся начальной школы рассматривается как актуализация и становление их способности создавать и самостоятельно воспринимать (понимать, оценивать) художественные произведения и результаты собственной творческой деятельности. С образовательной точки зрения это означает воспитание человека, способного быть творцом и наследником художественной культуры.


Продуктивное обучение ориентировано не столько на изучение известного, сколько на сотворение ребенком чего-то нового. Усвоение опыта индивидуальной творческой деятельности невозможно без проживания роли «творца», «первооткрывателя», «изобретателя» и т.п. Рисунок, скульптура, конструкция и т.п., созданные в позиции «я – автор», а также рефлексивные суждения и самооценки,  возникшие в результате проживания позиции «я–зритель–критик–ценитель», являются теми продуктами (результатами) образовательной деятельности, которые свидетельствуют об особенностях  индивидуального развития ребёнка.


Принцип природосообразности обучения предполагает учёт возрастных, психофизиологических фаз и стадий развития изобразительного творчества, и индивидуальных особенностей творческого роста каждого ученика. Знание «типических» и «особенных» качеств и характеристик результатов (продуктов) творческой деятельности школьников позволит обеспечить педагогу поддержку и помощь учащимся, которые испытывают трудности в обучении, создать условия для развития творческого потенциала каждого ребёнка и успешного развития одарённых детей. 


Принцип природосообразности предполагает отбор содержания обучения наиболее адекватного потребностям детей этого возраста, развитие у них универсальных действий, наиболее актуальных для младшего школьника. При этом учитывается необходимость социализации ребёнка, развитие у него чувства гражданской идентичности, осознания своей этнической и национальной принадлежности.     


Принцип культуросообразности позволяет организовать педагогическую работу с опорой на лучшие достижения мирового и отечественного изобразительного искусства, изучение которых станет основой формирования художественной культуры школьника. Приобщение к культурно-историческому наследию в процессе организации художественного восприятия произведений разных видов и жанров изобразительного искусства,  эстетического восприятия явлений и объектов природы, участие в продуктивных видах учебной деятельности будет способствовать осознанному уважению и принятию традиций, самобытных культурных ценностей, форм культурно-исторической, социальной и духовной жизни семьи, родного селения, края, страны позволит наполнить содержанием понятия «Отечество», «родная земля», «моя семья и род», «мой дом», будет способствовать развитию культуры и духовных традиций многонациональной России, умению адаптироваться в поликультурной среде.

 
Принцип диалогичности основан на демократическом стиле взаимоотношений руководителя кружка и ученика. Образовательный процесс рассматривается как художественно-творческая форма общения равных субъектов образовательного процесса (взрослого и ребёнка), нацеленная на создание творческого продукта. Форма занятия изобразительным искусством представляет собой гармоничное соответствие частей и целого, элементов и структуры. Занятия могут иметь различную форму: открытую (интеграционную) или замкнутую (в рамках одного искусства), может развиваться как театрализованное действие, иметь практическую направленность, проходить в форме игры или круглого стола и т.п., развивать индивидуальные, групповые или коллективные виды деятельности и др.


 В процессе изучения курса на ступени начального общего образования обучающийся достигнет следующих личностных результатов:


в ценностно-эстетической сфере – эмоционально-ценностное отношение к окружающему миру (природе, семье, Родине, людям, животным); толерантное принятие разнообразия культурных явлений; художественный вкус и способность к эстетической оценке произведений искусства и явлений окружающей жизни;


в познавательной (когнитивной) сфере – способность к художественно-образному познанию мира, умению применять полученные знания в своей собственной художественно-творческой деятельности;


в трудовой сфере – навыки использования различных материалов для работы в разных техниках (живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное искусство, художественное конструирование), стремление использовать художественные умения для создания красивых вещей или  их украшения.

Метапредметные результаты освоения курса проявятся в:

– умении видеть и воспринимать проявления художественной культуры в окружающей жизни (техника, музей, архитектура, дизайн, скульптура и др.);

– желание общаться с искусством, участвовать в обсуждении содержания и выразительных средств произведений искусства;

– активном использовании языка изобразительного искусства и выразительных возможностей различных художественных материалов для освоения содержания разных учебных предметов (литературы, окружающего мира, родного языка, музыки и др.);

– обогащении ключевых компетенций (коммуникативных, деятельностных и др.) художественно-эстетическом содержанием;

– умение организовать самостоятельную художественно-творческую деятельность, выбирать средства для реализации художественного замысла;

– способности оценивать результаты художественно-творческой деятельности, собственной и одноклассников.

Содержание курса


 Значимые темы  в программе каждого класса объединены в четыре модуля «Художник и мир природы», «Художник и мир животных», «Художник и мир человека» и «Художник и мир искусства», содержание которых помогают ребёнку представить целостную картину мира, эмоционально-ценностно относиться к окружающей ребёнка действительности: живой и неживой природе, человеку, обществу, искусству; различать и передавать в художественно-творческой деятельности характер, эмоциональное состояние и своё отношение к ним средствами художественно-образного языка. 
Программа курса «Как прекрасен этот мир» 
(Музыкально-хоровая студия «Сюрприз»)


. Особенно злободневной в настоящее время является проблема воспитания чувств, так как на фоне общего повышения образованности мы видим отставание в темпах развития нравственного сознания от роста знаний.

Еще К.Д. Ушинский предупреждал, что общество, преимущественно заботящееся об образовании ума, совершает "большой промах", ибо человек "более человек в том, как он чувствует, чем в том, как он думает».


 Ёмкой формой общественного сознания является искусство. С его помощью мы можем лучше и быстрее решать задачу воспитания культуры чувств. Искусство способствует установлению гармонии в развитии чувственной и рациональной, эмоциональной и интеллектуальной сфер личности, так как мысль и эстетическое переживание всегда диалектически связаны, взаимно обогащают друг друга. Но для того чтобы человеку раскрылись богатства чувств и мыслей, заключенных в произведениях искусства, необходимо воспитать понимание их образного языка.

Художественные произведения в силу своей эмоциональной природы значительно эффективнее влияют на человека и, в особенности - ребенка, чем многие другие виды эмоционального воздействия, так как силой художественных образов они вызывают особый душевный подъем, остроту сопереживания. 


Среди различных видов искусства одним из ведущих по силе воздействия на людей является музыка из-за специфичности ее эмоционального содержания. Она является самым действенным средством пробуждения в человеке человека.

Хоровое пение - наиболее эффективная, доступная и действенная форма музыкального воспитания. Здесь в качестве музыкального инструмента выступает человеческий голос, пользоваться которым могут почти все дети. Воспитательные возможности хорового пения огромны. 


Целью деятельности музыкально-хоровой студии является развитие и совершенствование эстетического воспитания детей, влияние на развитие их личности средствами искусства, организация начального музыкального и общехудожественного обучения детей и подростков, выявление талантливых детей в области музыкального творчества и оказание им помощи в развитии способностей и получении знаний.
В то же время главное направление деятельности музыкально-хоровой студии - целенаправленное, по специально разработанной методике развитие и обучение детей с невыявленными музыкальными способностями, то есть "музыкально неспособных" детей. Эти дети в результате обучения через несколько лет успешно учатся, участвуют в концертах и гастролях, прекрасно справляются с трудным и разнообразным репертуаром.

Формы конкретной организации деятельности музыкально-хоровой студии разнообразны, но всегда имеют в основе:

  приоритет коллективных форм обучения и воспитания;

  организацию взаимосвязи всех учебных дисциплин и обеспечение комплекса необходимых знаний, навыков, умений;

  индивидуальный подход к учащимся с различно выявленными способностями;

  воспитание учащихся на основах самоуправления и коллективизма;

    воспитание практических навыков и интересов к музыкальной общественно-полезной деятельности;

  разветвленную систему внеклассной, шефской, просветительской, методической, концертной деятельности хоровых коллективов и отдельных групп учащихся;

  общий творческий и эмоциональный настрой в учебной деятельности, развитие интересов, творческих качеств детей, их способности к сотворчеству, организацию совместного труда, общей радости, коллективного успеха.

Внеклассная работа, как важнейший фактор создания воспитательной системы, должна, при разнообразии форм, строиться на следующих основах:

  организация ее основных и наиболее значимых видов вокруг творческого коллектива;

  добровольность выбора учащимися рода дополнительной познавательной деятельности;

  сочетание овладения знаниями и умениями с общественно-полезным их применением;

  самостоятельный (хотя бы и с помощью руководителя) выбор учащимися предмета творческой работы и необходимость проявления инициативы при ее выполнении;

  разнообразие применяемых форм и средств воспитания;

  сочетание непосредственного и опосредованного влияния на учащихся;

  достаточная гибкость в переводе учащихся от менее сложных видов овладения и применения знаний и умений к более сложным;

  широкие возможности для дифференцированной и индивидуальной работы с учащимися

  организация музыкально-эстетического и художественного образования детей,

  создание условий для активизации детского творчества, для реализации детьми интересов и потребностей;

  укрепление здоровья и профессиональное самоопределение обучающихся;

  формирование их эстетических, художественных, познавательных, творческих интересов, взглядов и вкусов; воспитание их личности средствами искусства;

  выявление талантливых детей в области музыкально-художественного творчества и помощь им в развитии своих способностей и получении знаний;

  развитие детей с невыявленными музыкально-художественно-эстетическими способностями 

Основные задачи музыкально-хоровой студии:

  реализация нравственного потенциала искусства как средства формирования и развития этических принципов и идеалов личности;

  привлечение ресурсов музыкально-эстетического образования в целях социально-культурной адаптации детей для профилактики и коррекции асоциального поведения;

  организация образовательного процесса;

  создание максимально благоприятных условий для умственного, нравственного, физического, эстетического, творческого развития детей, их самореализации и профессионального самоопределения;

  адаптация личности к жизни в обществе;

  воспитание гражданственности, любви к Родине и семье, уважительного отношения к культурному наследию;

  поиск инновационных педагогических технологий, разработка и реализация нетрадиционных образовательных программ, учебных планов, пособий, технологий музыкально-эстетического и общего художественного образования детей.

Ожидаемые результаты  программы духовно – нравственного и патриотического воспитания – развитие нравственности, умения воспринимать и чувствовать прекрасное, развитие образного мышления,  освоение опыта ответственного поведения, активной позиции, развитие гражданских и патриотических качеств, формирование толерантного поведения в  социуме
7.  Программа формирования ценности здоровья и здорового образа жизни

Цель программы  - формирование опыта здорового образа жизни, установок, личностных ориентиров  и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психического и интеллектуального здоровья

Особенности программы  -  выделение в образовательной практике блоков, взаимосвязанных между собой.

	Блок
	Содержание

	Здоровьесберегающая среда

Повышение уровня культуры здоровья всех участников образовательного процесса

Создание условий для коррекции нарушений здоровья, реабилитации и оздоровления  учащихся с ослабленным здоровьем
	Оптимизация режима и учебной  нагрузки.

Обеспечение двигательной активности.

Создание условий в соответствии с новыми СанПиНами.

Обеспечение оздоровительной инфраструктурой (площадки для прогулок, спортивные площадки)
Обеспечение здоровым питанием.

Повышение общей культуры педагогов и родителей. Использование здоровьесберегающих технологий воспитания и обучения.

Просвещение родителей и повышение их активности

Диагностика состояния здоровья.

Создание дифференцированных групп.
Привлечение учреждений- партнеров.


Курс «Планета здоровья» 

Здоровье человека — тема достаточно актуальная для всех времен и народов, а в XXI веке она становится первостепенной. Состояние здоровья российских школьников вызывает серьезную тревогу специалистов. Наглядным показателем неблагополучия является  то, что  здоровье школьников ухудшается по сравнению с их сверстниками  двадцать или тридцать лет назад. При этом наиболее значительное увеличение частоты всех классов болезней происходит в возрастные периоды, совпадающие с получением общего среднего образования. 

По данным Института возрастной физиологии РАО, школьная образовательная среда порождает факторы риска нарушений  здоровья, с действием которых связано 40 % негативных влияний, ухудшающих здоровье детей школьного возраста. Исследования ИВФ РАО позволяют проранжировать школьные факторы риска по убыванию значимости и силы влияния на здоровье учащихся: 

- стрессовая педагогическая тактика;

- несоответствие методик и технологий обучения возрастным и функциональным возможностям школьников;

- несоблюдение элементарных физиологических и гигиенических требований к организации учебного процесса;

- недостаточная грамотность родителей в вопросах сохранения здоровья детей;

- провалы в существующей системе физического воспитания;

- интенсификация учебного процесса;

- функциональная неграмотность педагога в вопросах охраны и укрепления здоровья;

- частичное разрушение служб школьного медицинского контроля;

- отсутствие системной работы по формированию ценностей здоровья и здорового образа жизни.

Таким образом, традиционная организация образовательного процесса создает у школьников постоянные стрессовые перегрузки, которые приводят к поломке механизмов саморегуляции физиологических функций и способствуют развитию хронических болезней. В результате существующая система школьного образования имеет здоровьезатратный характер. 

Многие педагоги считают, что сохранением и укреплением здоровья учащихся в школе должны заниматься администраторы и специально подготовленные профессионалы. Однако анализ школьных факторов риска показывает, что большинство проблем здоровья учащихся создается и решается в ходе ежедневной практической работы учителей, т.е. связано с их профессиональной деятельностью. Поэтому учителю необходимо найти резервы собственной деятельности в сохранении и укреплении здоровья учащихся. 

Как помочь школьнику, как сделать так, чтобы он начал жить активной, интересной и полноценной жизнью? Как сделать так, чтобы учение в школе вызывало прилив энергии, а обучение было в радость, развивало рефлексивные умения учащихся? Именно в решении этих вопросов и заключается   актуальность программы «Планета Здоровья».
Цель данного курса: обеспечить возможность сохранения здоровья детей в период обучения в школе.
Задачи:

· сформировать у детей необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни;

· научить использовать полученные знания в повседневной жизни;

· добиться потребности выполнения элементарных правил здоровьесбережения.

 Данная  программа строится на принципах:
· Научности; в основе которых содержится анализ статистических медицинских исследований по состоянию здоровья школьников.
· Доступности; которых определяет содержание курса в соответствии с возрастными особенностями младших школьников. 
· Системности; определяющий взаимосвязь и целостность   содержания, форм и принципов предлагаемого курса. 
При этом необходимо выделить практическую направленность курса
Содержание занятий направлено на развитие у учащихся негативного отношения к вредным привычкам, на воспитание силы воли, обретение друзей и организацию досуга.

· Обеспечение мотивации

    Быть здоровым – значит быть счастливым и успешным в будущей взрослой жизни.

Занятия  носят  научно-образовательный характер. 

Основные виды деятельности учащихся:

· навыки дискуссионного общения;

· психогимнастика;

· игра.

Программа рассчитана на детей 7-10 лет, реализуется за 4 года.

· Изучение программного материала начинается с 1 класса на доступном младшим школьникам уровне, преимущественно в виде 

· организация подвижных игр;

· выполнение физических упражнений, упражнений на релаксацию, концентрацию внимания, развитие воображения;

· осуществление точечного профилактического массажа.
Организация занятий предполагает, что любое  занятие для детей должно стать источником радости, открывающим каждому ребёнку его собственную индивидуальность и резервные возможности организма, которые обеспечивают повышение уровней работоспособности и адаптивности.

Он не должен быть уроком «заучивания», на котором вместо достижения оздоровительного эффекта создаётся только дополнительная нагрузка. Каждое занятие должно стать настоящим уроком «здравотворчества».
В результате усвоения программы  учащиеся должны уметь:

· выполнять санитарно-гигиенические требования: соблюдать личную гигиену и осуществлять гигиенические процедуры в течение дня.

Учащиеся должны знать:

· факторы, влияющие на здоровье человека;

· причины некоторых заболеваний;

· причины возникновения травм и правила оказания первой помощи;

· виды закаливания (пребывание на свежем воздухе, обливание, обтирание, солнечные ванны) и правила закаливания организма; влияние закаливания на физическое состояние и укрепление здоровья человека;

· о пользе физических упражнений для гармоничного развития человека;

· основные формы физических занятий и виды физических упражнений.

Кружок «Шахматы» 


Шахматы – превосходная школа последовательного логического мышления.  Игра в шахматы дисциплинирует мышление, воспитывает сосредоточенность, развивает память. Она должна войти в жизнь начальной школы, как один из элементов умственной культуры. Речь идет именно о начальной школе, где интеллектуальное воспитание занимает особое место, требует специальных форм и методов работы».
   Понятно, что педагогический эффект шахмат проявляется не сразу. Прежде всего, необходимо обеспечить массовое вовлечение младших школьников в занятия шахматами, потому что педагогические задачи, стоящие перед этой удивительной игрой, довольно широки и разнообразны:

· образовательная:

- расширяет кругозор;

- пополняет знания;

- активизирует мыслительную деятельность младших школьников;

- учит ориентироваться на плоскости;

- тренирует логическое мышление и память, наблюдательность, внимание 
· воспитательная - вырабатывает у ребенка: 

- настойчивость,

- выдержку,

- волю,

- спокойствие,

-  в своих силах,

- стойкий характер;

· эстетическая: 

играя, ребенок живет в мире сказок и превращений обыкновенной доски и фигур в волшебные; изящество и красота отдельных ходов, шахматных комбинаций доставляет ему истинное удовольствие, умение находить в обыкновенном необыкновенное, обогащает детскую фантазию, приносит эстетическое наслаждение, заставляет восхищаться удивительной игрой; 
физическая – чтобы хорошо играть в шахматы, надо быть физически здоровыми.
   Все дети изначально талантливы. Но знакомя с элементарными правилами игры, ребенку - младшему школьнику - следует помочь усвоить известную истину: шахматы – дело занимательное, увлекательное, но и сложное, шахматы – это труд, труд упорный и настойчивый.
   
Данная программа составлена на основе учебно – методического комплекса «Шахматы, первый год». Она может быть использована также на начальном этапе обучения во вторых и третьих классах. Это обеспечивается применением на занятиях доступных заданий по каждой теме для каждой возрастной группы. К примеру, при изучении игровых возможностей ладьи, детям – семилеткам, предлагаются более легкие дидактические задания, чем ребятам девяти лет, при этом последовательность изложения материала остается прежней.
   Программа предусматривает по 32 занятия в каждом классе начальной школы.
   Учебный курс включает в себя темы: 

· «Шахматная доска»;

· «Шахматные фигуры»;

· «Ходы и взятие фигур»;

· «Цель шахматной партии»;

· «Игра всеми фигурами из начального положения».


Ожидаемый результат: В конце курса первого года обучения занимающиеся в кружке 

должны знать: 

1. основные правила игры;
2. названия и силу шахматных фигур;
3. цель шахматной игры.
должны уметь:
1. располагать фигуры на шахматной доске;
2. играть друг с другом, используя приобретенные знания;
3. решать элементарные шахматные задачи.



Ожидаемые результаты программы формирования ценности здоровья и здорового образа жизни -  сохранение здоровья в течение обучения, формирование навыков здорового образа жизни.
8. Интеллектуально-коррекционная  программа. 

(Курс «Развитие творческого мышления»)
Курс «Развитие творческого мышления» разработан на базе известной модели структуры интеллекта Дж. Гилфорда. В рамках этой модели впервые было выделено дивергентное мышление ,являющееся основой творчества. Прототипом Курса послужили развивающие программы Дж. Рензулли. Для российских школ Курс разработал кандидат психологических наук, лауреат конкурса инновационных программ Гатанов Ю. Б.
Известно, что источником полноценного развития ребенка являются два вида деятельности.

Учебная деятельность направлена на овладение ребенком знаниями и умениями в процессе собственной деятельности.

Любой ребенок в процессе развития самостоятельно реализует свои возможности, благодаря творческой деятельности, которая способствует проявлению у ребенка самостоятельности, самореализации, воплощению его собственных идей, развитию креативности.

Если в учебной деятельности формируется умение учиться, то в рамках творческой деятельности формируется способность искать и находить новые решения, необычные способы достижения требуемого результата, новые подходы к рассмотрению предполагаемой ситуации.
В основной образовательной программе начальной школы эти два вида деятельности присутствуют, но чаще детям предлагаются задания конвергентного типа.

Развитие дивергентного мышления, которое характеризуется выходом за шаблонные стереотипы, снятием ограничений и большей свободой в решении проблем, является основной целью предлагаемого курса.

Особое место в задачах программы уделяется профилактике или снижению эмоционального напряжения учащихся, связанного с учебной деятельностью (повышенной тревожности, повышенной агрессивности).


Все упражнения и задания предлагаемого курса предназначены для развития следующих творческих мыслительных способностей:

Беглость - это способность быстро генерировать поток идей, возможных решений, подходящих объектов.


Гибкость – это способность применять разнообразные подходы и стратегии при решении проблем: готовность и умение рассматривать имеющуюся информацию под различными углами зрения.


Оригинальность- это способность придумывать умные уникальные или необычные идеи и решения.


Способность к детальной разработке - умение расширять, развивать, приукрашать и подробно разрабатывать какие - либо идеи, сюжеты и рисунки.


Упражнения и задания курса квалифицируются следующим образом:
· соответственно характеристикам этих способностей;

· согласно видам представленной в упражнениях информации (образной, семантической или символической);

· соответственно способам, которыми эта информация организована в каждом упражнении (единица, классы, отношения, системы, трансформации, импликации, детальные разработки).


Хотя многие упражнения и задания данного Курса достаточно известны, ценность их состоит в том, что они подобраны и построены таким образом, что позволяют в совокупности эффективно развивать творческое мышление. 
Практика проведения занятий показывает, что мотивация учения у детей значительно повышается, если упражнения и задания позволяют им творчески использовать их собственный жизненный опыт.

Основные подходы и стратегии для работы по данному курсу

1. «Мозговой штурм» и принцип «беглости»

2. Принципы мягкого соревнования

3. Сотрудничество и кооперация

4. Оценивание и благоприятная психологическая атмосфера

Форма организации и материальное обеспечение курса

Форма работы по Курсу – занятие кружка. Периодичность – один раз в неделю. Временные ограничения до -45 минут. Группа формируется по желанию родителей в количестве 12- 15 человек.

Материалы и пособия для самостоятельного творчества каждого ребенка и создания совместных творческих проектов.

Альбом заданий «Курс развития творческого мышления» (первый год обучения). Альбомные листы (формата А4), цветные и простой карандаши, клеящий карандаш и ножницы с закругленными концами, пастельные мелки  и маркеры, фломастеры, акварельные краски, развивающая игра «Квадрат Воскобовича» - двух и четырехцветные.

Ожидаемые результаты.

Психологические исследования и опыт обучения в школах показывают, что практически все дети обладают творческим потенциалом, который может быть развит специальными систематическими занятиями. Важно отметить, что способности, навыки и умения, приобретенные на этих занятиях, дети успешно переносят на другие учебные предметы и в повседневную жизнь.

 9. Система оценки достижения планируемых результатов
Предметом оценки образовательной деятельности учащихся начальной школы являются ожидаемые результаты, которые обусловлены целями данной программы.

- предметные

-метапредметные

-личностные результаты.

В 1 классе – безотметочная система.

В 2-4 классах критериальная оценка.

Для оценки личных достижений учащихся используется портфолио.

Система оценки соотносится с системой оценки, принятой в гимназии.

	Внутренняя оценка (процесс)
	Внешняя оценка (результат)


	Предметная – усвоение учащимися содержания предметов.

Качество и безошибочность действий с материалом.

Степень понимания изучаемого материала и самостоятельность действий

Практическое применение знаний в нестандартных ситуациях.

Метапредметная – умение использовать УУД в различных ситуациях.

Работа с числами и информацией при изучении разных дисциплин.

Умение представлять изученный  материал.

Производить различные действия и давать им оценку.

Устанавливать коммуникацию в группе и классе.

Личностные

Умение регулировать свою деятельность.

Намечать цели и контролировать свое поведение.

Давать самооценку действиям и поступкам.

Быть готовым к самостоятельным действиям.


	Контрольные и самостоятельные работы, в том числе проводимые на муниципальном уровне.

 % Выполнения творческих заданий.

Диагностика способов деятельности

Количество участников и победителей творческих конкурсов, школьных олимпиадах. Ломоносовском турнира. « Русский медвежонок», « Кенгуру», « Золотое руно», «Бульдог»
Количество проектов и выступлений.

Мониторинг социальной и творческой активности  
(«портфолио» личных достижений учащихся).

Диагностика  и мониторинг личностных качеств обучающихся, « шага» в приращении личности ученика



Таким образом, разработанная в МОУ – Гимназия № 2 образовательная программа начального общего образования направлена на достижение планируемых результатов всеми обучающимися, в том числе с ограниченными возможностями здоровья, выявление и развитие способностей обучающихся, включение обучающихся в процессы познания и преобразования окружающей социальной среды
Как прекрасен этот мир





В мире магии и волшебст-ва





Учимся договариваться
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